

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

2024年广州消费帮扶工作总结大会召开

# 加力提速推动广州消费帮扶高质量发展

2月24日,以“建设全国消费帮扶重点城市 推动广州消费帮扶高质量发展”为主题的2024年广州消费帮扶工作总结大会在广州国际医药港顺利召开。会议总结了2024年广州消费帮扶工作情况,通报表扬了一批作出突出贡献的优秀单位、企业,现场授予了“消费帮扶积极参与单位”牌匾,并对广州市2025年消费帮扶工作高质量发展进行了动员部署,提出了具体要求。市商务局党组成员、副局长吴炳祥出席会议并讲话,市总工会党组成员、二级巡视员王玉琴作表彰通报,市协作办党组成员、副主任陈震主持会议并总结年度工作。

## 去年广州销售帮扶产品超253亿元

“在广州帮扶下,我们的刺梨产品走出大山,进入粤港澳大湾区,不仅提高了销量,也提升了品牌的影响力。”贵州洋太生态农业发展有限公司廖丹妮带着“千优谷”刺梨产品亮相本次大会。走进大会现场展销区,贵州的“黔玉超”可乐猪腊肉、核桃麻糖、“山生堂”古方茶饮,湛江的罗氏沼虾、南美白对虾、鱼籽鲜虾饼、金鲳鱼……来自广州对口帮扶协作地区的优质农产品令人目不暇接,成为广州加快建设全国消费帮扶重点城市的生动缩影。

会议指出,2024年,广州坚决扛起建设全国消费帮扶重点城市的责任担当,始终坚持政府引导、市场主导,持续强化消费帮扶的力量、分销、产业、品牌体系建设,着力拓展消费市场,打造优质品



■2月24日,2024年广州消费帮扶工作总结大会召开,现场为“消费帮扶积极参与单位”授牌。

牌、培育重点产业,挖掘消费潜力,努力推动消费帮扶工作高质量发展。全年广州市市场累计销售帮扶产品超253亿元。

市总工会通过建立消费帮扶专馆、举办消费帮扶专场、发布文旅消费专线,全面打造工会消费帮扶体系,带动消费帮扶超10亿元;市商务局注重发挥连锁经营协会和市场、商超主体作用,销售对口协作地区农特优产品;市供销总社依托供销系统线上线下平台助力帮扶地区拓宽农特产品销售渠道。目前,广州消费帮扶联盟有181家专馆,2024年度销售额超43亿元(其中销售帮扶产品近10亿元)。2个典型案例入选“全国消费帮扶助力乡村振兴优秀典型案例”。

## 今年将举办产销对接大会

消费帮扶是带动脱贫群众等农村

低收入群体增收致富,促进欠发达地区特色产业提质增效,推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要举措。

会议强调,2025年,广州将认真贯彻落实中央一号文件精神,按照国家和省的相关工作部署,始终坚持“联农带农富农、助力乡村振兴”,继续大力实施消费帮扶,在“帮销、助产、疏浚、解困”四大领域持续发力,着力在带动脱贫群众就业增收、促进脱贫(对口、协作)地区产业结构优化方面下功夫、使长劲,通过组织系列产销对接推介活动、挖掘帮扶优质品牌、建强消费帮扶分销体系等措施,加快建设全国消费帮扶重点城市,在巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴具体实践中展现广州担当,贡献广州力量。

新快报记者会上了解到,广州将始终聚焦“干字当头,实字为要,努力推动广州消费帮扶工作高质量发展”主题,突出抓好“五个一”落实。其中,拟于今年下半年,在广交会展馆举办广州市对口帮扶协作地区特色产品暨消费帮扶重点城市与重点产区产销对接大会,集中展示近年来广州在消费帮扶方面所做的工作及成效。

“感谢广州帮扶,我们年销售从最开始的几十万元,做到了现在的几千万元,实现了很大的突破。”参会的贵州省毕节市赫章县农特产品开发有限公司负责人常玉告诉新快报记者,公司主打可乐猪、核桃等特色产品,去年带动1.9万余户农户参与产业发展。“今年,我们希望借助广州这个宝地,努力推动贵州特产走出国门。”

■采写:新快报记者 朱清海 通讯员 黄振国 ■图片:新快报记者 王飞

清远英德西牛镇:

## 书记村民围坐夜谈 干群连心共谋振兴



■“英州夜谈”活动在西牛镇鲜水村举行。

新快报讯 记者方轶 通讯员李碧霞报道 “大家平时有没有遇到什么困难?对村里发展有什么想法和建议?今天就是来听听大家的心里话。”连日来,清远英德市西牛镇积极响应号召,镇党委书记方武贤带头下沉到鲜水村、花田村、金竹村等7个村开展“英州夜谈”,与村民代表、企业代表一起,围绕产业发展、人居环境、民生难题等话题听民意,答疑解惑,解矛盾。

面对书记直奔主题的开场白,村民们纷纷打开了话匣子,“书记,咱们村的灌溉渠道有些地方年久失修,能不能帮忙解决一下?”“我们村的麻竹笋规模上去了,但加工技术和销路还是短板,能不能引入一些合适的企业?”……

面对村民提问,方武贤认真倾听、详细记录,对能够当场解答的,给予了明确的答复和指导,对于需要调研和协调的,表示将形成问题清单,安排专人跟进落实。

西牛镇是我国麻竹笋之乡的主产

区,方武贤表示:“镇里正推进麻竹笋产业园建设,今年也将根据各村的实际情况逐步建设标准化加工点,同时通过引导鼓励企业拓宽销路,努力补齐加工技术和销路这个短板。”

在与村民交流中,方武贤也分享了一些好经验:赤米村盘活菜干厂转型、花田村培养发展45亩大棚樟树港辣椒种植基地、金竹村大力推动麻竹笋省级产业园建设……

夜谈中,方武贤多次强调:“乡村振兴不是政府唱‘独角戏’,要激发群众内生动力。”在这一理念下,西牛镇推行“六动工作法”——镇党委主动、村党组织主动、村组干部主动、农民群众主动、业务部门联动、重点企业带动,形成共建合力。

方武贤表示,西牛镇始终将“群众满意”作为衡量工作的标尺,将推动“英州夜谈”活动常态化、制度化,通过党建引领,做到“问题在一线发现、矛盾在一线化解”,凝聚全镇上下共谋发展的强大合力。

驻湛江徐闻角尾乡工作队:

## 组织培训急救技能 筑牢一线平安防线

新快报讯 记者方轶 通讯员 黄俊霖 杨如蓝 康溪报道 为贯彻“健康优先发展”战略部署,提升农村地区群众的健康知识和急救技能,2月18日和19日,在驻湛江市徐闻县角尾乡帮扶工作队(下称“工作队”)的联系推动下,广东医科大学青春助农实践团(简称“实践团”)来到角尾乡,开展医疗和急救知识讲座和培训活动。

实践团首先来到角尾中学,面向中学生开展了主题为“防病科普传知识,急救实操护健康”的科普讲座。实践团队员采取“理论+实操”的方式展示了心肺复苏和外伤包扎等急救操作的理论知识和操作步骤,并邀请学生上台进行实操演练。生动直观的授课吸引了学生们积极参与,并取得了良好的效果。实践团还向各班学生分发了“护卫健康”医学科普宣传手册,手册图文并茂地介绍了当地高发疾病的危险因素、防治手段等医疗健康知识,便于学

生及其家人学习更多健康知识。

2月19日,实践团来到角尾乡灯楼角应急疏散平台,开展“心肺复苏急救技能教学”救援队专项培训活动,通过理论讲解与实操演练相结合的方式,系统演示心肺复苏的操作方法流程;并悉心指导景区救援队队员、安保人员、客服人员等海边一线工作者逐一进行实操演练,现场学习氛围热烈,大家纷纷表示“很实用”。

该实践团是一支广东青年大学生“百千万工程”突击队,负责老师表示,实践团利用寒假走进乡村,不仅希望将急救知识送到基层乡村,也希望学习应急救护技能能够成为当地青年学生的“新时尚”,更好守护乡村群众的健康,为“百千万工程”贡献一份力量。

驻角尾乡工作队表示,将充分依托后方单位资源,积极联动更多社会资源,组织开展更多健康活动,进一步筑牢乡村健康和平安防线,助力乡村振兴。



■实践团向角尾中学学生分发医学科普宣传手册。



▲角尾乡灯楼角景区工作人进行急救演练。